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Vorwort

Der Repetitor stellt zusammen mit dem Band 5 — Werkstofibear-
beitung — des ,Handbuchs der Fernmeldetechnik — Grundreihe®
ein Ganzes dar und soll helfen, das erarbeitele Wissen zu vertiefen
und zu wiederholen. Der Lernende kann seinen Wissensstand an-
hand dieses Bandes jederzeit selbst iiberpriifen, etwaige Liicken
ausfindig machen und sie durch selbstindiges Nacharbeiten aus-
fiillen.

Der Lehrstoff wird, dem Aufbau des dazugehdrenden Bandes fol-
gend, schwerpunktimiilig abgefragt. Die wesentlichsten Lerninhalte
werden hierbei erfalit und nach der Auswahlmethode in verschie-
dene Fragen gekleidet. Die richtige Aniwort (oder aber mehrere
richtige Antworten) wird dabei mit dhnlichen oder aber moglich
erscheinenden, tatsichlich aber falschen Antworten vermischt. Es
gilt also, die richtigen Antworten herauszufinden und sie dann am
Rand im Kistchen anzukreuzen. Zur Uberpriifung der gefundenen
Losung kann das richtige Ergebnis dann anhand der entsprechen-
den Angaben auf der niichsten Seite nachgepriift werden. Die Ant-
worten sind je nach dem Schwierigkeilsgrad der Aufgabe mehr oder
weniger ausfithrlich,

Fiir das Arbeiten mit dem Repetilor michten wir empfehlen, auf
den Frageseiten immer erst dann ein Kreuz (mit Bleistift) zu ma-
chen, wenn die Frage griindlich durchdacht worden ist und Sie von
der Richtigkeit der gefundenen Lésung iiberzeugt sind. Erst wenn
dies der Fall ist, sollte die gefundene Lésung anhand der Antwort-
seite iliberpriift werden. Machen Sie es bitte nicht umgekehrt; Sie
bringen sich dann selbst um den Lernerfolg,

Sollten sich beim Beantworten der Fragen Wissensliicken heraus-
stellen, so sollten Sie den entsprechenden Abschnitt im Band 5 noch
einmal durcharbeiten. Sich Wissen aneignen bedeutet iiben, d. h. den
Stoff so lange zu wiederholen, bis er geisliges Eigentum geworden ist.

Die Herausgeber
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Zu Abschnitt 1

Werk- und Hilfsstoffe

1.1 Welchen Eisengehalt hat Magneteisenstein?

] a) 60—70 %
] b) 40—60 %o
] c) 20—45 %y
0| d) 30—45 %

1.2 Weiles Roheisenenthdlt ............... als Beimengung.
] a) Phosphor
] b) Silizium
] ¢) Schwefel
L] d) Mangan

1.3 Es soll ein Werkstiick von komplizierter Form gegossen werden, bei
dem es nicht so sehr auf die Zugfestigkeit ankommt. Welche Stahl-
sorle mull dann verwandt werden?

] a) StahlguB
] b) Graugul
] ¢) Tempergufl
] d) GuBstahl

1.4 Welches ist das giinstigste Verarbeitungsverfahren fiir Roheisen, wenn
ein hochwertiger Sonderstahl produziert werden soll?

[ a) Siemens-Martin-Verfahren
O b) Bessemer-Verfahren
EEl ¢) Thomas-Verfahren

(] d) LD-Verfahren

1.5 FluBstahl enthélt als Legierungsbestandteile

(R a) Mangan

b) Silizium

1 c) Kohlenstoff
d) keine

BHE

O




fern

Zull

B oa Die eisenreichste Verbindung ist Magneteisenstein mit 60—70 /o

il Fisengehall.

(] Eisen kommt fast nur in Verbindungen (meistens mit Sauerstofl)

] vor. Diese Verbindungen sind mif erdigen Bestandieilen ver-
mengt und heillen Erze.

Zu 1.2 Merke:

1) Weilles Roheisen ist manganhaltig.

] Das Mangan bindet den Kohlenstoll. Die Bruchflache des weilien

] Roheisens ist daher strahlig weill. Dieses Roheisen bildet den

K d Ausgangsstoll flir die Stahlerzeugung.

Zuld

fir] Fiir schwer formbare Werkstiicke niedriger Zugfestigkeit eignet

K b sich besonders Graugull.

I 2

]

Zuld

K a Zur Gewinnung hochwertiger Sonderstihle miissen die Beimen-

[ gungen des Roheisen ganz verbrannt werden. Dazu eignen sich

il das Siemens-Martin-Verfahren und das LD-Verfahren.

B4 d

Zu 15

K a FluBstahl enthilt als Legierungsbestandieile Kohlenstoff und

8 Mangan. ;

H e Durch das Frischen werden zwar die Beimengungen weilestge-

hend entfernt, aber Flulistahl enthilt dennoch neben seinem
Kohlenstoffgehall Reste von Mangan.

delehrliing

1.6

Wenn in einem Stahlwerk nur Bessemer-Birnen vorhanden sind,
3151 all g i) s B S e Eisensorten nicht verarbeitet werden.

[ a) kohlenstoffhaltige
] b) siliziumhaltige
[] ¢) manganhaltige

] d) phosphorhaltige

1.9

Nach welchem Prinzip arbeitet ein Induktions-Tiegelofen?

| a) Schmelzen durch Stromwirme

] b} nach dem Prinzip der Selbstinduktion
¢) nach dem Transformatorprinzip

[ d) nach dem Wirbelstromprinzip

|

1.8

Die Abstidnde der Walzengeriiste einer Walzenstralle werden immer
grioBer,

(] a) um bei schnellen Walzvorgéngen an den ersten Geriisten
Pufter zu schaffen

=] b) um die zunehmende Streckung des Materials ausgleichen zu
kiinnen

] ¢) weil das Material sich durch die aufeinanderfolgenden Walz-
vorginge zu sehr erhitzt und sich abkiihlen muli

1.9

Die Bezeichnung Duo- oder Triowalzwerk ist zuriickzufiihren auf die
Zahl der

a) Walzengeriiste

o0

b) Stiche
[l ¢) Walzen je Geriist
[l d) Walzen der ganzen Walzenstralie

Welche Walzen werden als anstellbar bezeichnet?

] a) Walzen, die ein- und ausgeschaltet werden kénnen

[l b) Walzen, die durch je einen Motor angetrieben werden
¢) Walzen, die zusétzlich angestellt werden kénnen

L] d) Walzenpaare, deren Abstand verédndert werden kann
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Zu 1.6 Merke:

L Das Bessemer-Verfahren liBt die Verarbeitung phosphorhaltiger

T2 Eisenerze nicht zu.

il Der Phosphorgehalt wird durch die saure Ausmaurung nicht

K d gebunden. Das ist nur beim Thomas-Verfahren durch die basi-
sche Kalkausmaurung und die Kalkzuschlige moglich. Der sich
dabei als Schlacke bildende phorphorsaure Kalk ist ein aus-
gezeichnetes Diingemittel.

Zu 1.7

K a Beim Induktions-Tiegelofen wird die den Einsatz umgebende

) Wicklung vom Versorgungsstrom durchflossen (Primérseite). Das

K c Schmelzgut bildet die Sekundirseite. Durch elekiromagnetische

K d Induktion bildel sich im Schmelzgut ein Wirbelstrom, dessen
Stromwirme das eingesetzte Material schmilzt.

Zul$

] Beim Walzvorgang streckt sich das Material bei gleichzeitiger
Verringerung des Querschnitts.

B b

]

Zul9

) Die Bezeichnung Duo- oder Triowalzwerk leitet sich von der

i Zahl der Walzen je Walzengertst ab.

K c

O

Zu 110

L] Bei anstellbaren Walzen kann der Abstand zwischen den Walzen

5 eines Geriists verandert werden.

=

K d

delehrliing
1.11 Welche Halbzeuge lassen sich durch Walzen fertigen?
] a) Rohre
O b) Drihte
[] c) Bleche
] d) Profile
] e) Brammen
1.12 Blechstirken unterhalb ....... mm lassen sich im Kaltwalzverfah-
ren fertigen.
[l a 1,25
] b) 5
O ¢ 08
5] d) 10
1.13 Die Werkstoffnormen enthalten Angaben {ber
[ a) Werkstoffabmessungen
[] b) Zugfestigkeil
L] ¢) Werkstoff
El d) Hersteller
Ll e) Normblatt
1.14 Winkelstahl z&hlt zu den
] a) Halbzeugen
[ b) Stabstdhlen
O ¢) Fertigerzeugnissen
] d) Formstihlen
1.15 Was kann man den Werkstolfnummern entnehmen?
b2} a) Werkstoffnummern sind mit den Werkstoffnormen gleich-
zusetzen.
[ b) Werkstoffnummern sind fortlaufende Fertigungskennzahlen,
i ¢) die Zusammensetzung und den Zustand des Materials
[l d) Werkstoffnummern dienen zur Unterscheidung der Herstel-
ler.
1.16 Baustihle und Werkzeugstihle unterscheiden sich durch

if) a) den Kohlenstoffgehalt
[] b) die Legierungszusitze
[ ¢) die Dichte

] d) den Verwendungszweck

=



fernm@ldelehrliing

7y 1ad 1.17 Wodurch unterscheiden sich weich- und hartmagnetische Ferrite?
[ a Durch Walzen lassen sich Rohre, Bleche und Profile fertigen. I a) durch die Legierungszusiitze des Eisens
[ill Brammen stellen Vormaterial fiir den Walzvorgang dar. [ b) Weichmagnetische Ferrite bestehen aus Nickel, harfmagne-
M e Driahte werden gezogen. {ische aus Barium.
® d [l c) Weichmagnetische Ferrite werden gesintert, hartmagneti-
L] sche gegossen.
[ d) durch die Grofie der Ummagnetisierungsverluste
Zu 1.12  Merke:
1.18 Elektrolytkupfer wird aus......... gewonnen.
a Das Kaltwalzverfahren eignet sich fiir Blechstiirken < 1,25 mm. ] a) Schwarzkupfer

] ] b) Malachit
F% c [] ¢) Stein
| d) Kupferglanz

Zu 1.13 Merke:

= Die Werkstoffnorm setzt sich aus der Kurzbezeichnung des
XK b Werkstoffs, der Mindestzugfestigkeit und der Normblattnummer
|

1.19 Auf den Reinheitsgrad des Kupfers wird besonderer Wert gelegt,

c Zusammen. weil es
[ ] a) sich dann besser polieren 146t
K e O b) dann eine hoéhere elektrische Leitf&higkeit besitzt

1 ¢) sich dann besser legieren 146t
] d) dann ziher ist

Zul.14

] Winkelstahl zihlt in der Gruppe der Fertigerzeugnisse zu den
[] Formstihlen.

K e Stahl wird entweder als Halbzeug oder als Fertigerzeugnis ge-
M} d handelt.

=N 1.20 Welche Kupferlegierung wiirden Sie wihlen, wenn Sie Lagerschalen

Zu 1.15  Merke: zu gieBen hitten?
L] Werkstoffnummern geben die Zusammensetzung, die Verwen- = a) Aluminiumbronze
dungsmiglichkeit und den Zustand des Werkstoffs an. m b) Messing
L] ] ¢) Rotgul
B c [ d) Neusilber
(]
Zu 1.16 Merke: 1.21 In welchem Verhiltnis stehen Zugfestigkeit und Leitfdhigkeit von
[l Bei den Baustiihlen handelt es sich um unlegierte Kohlenstoff- Leitungsbronzen zueinander?
K b stiihle, bei den Werkzeugstiihlen um legierte KohlenstofIstihle. ] a) Mit steigender Zugfestigkeit steigt auch die Leitfahigkeit.
fi] Die Legierungszusitze des Werkzeugstahls sollen die Eigen- | b) Mit steigender Zugfestigkeit fiillt die Leitfdhigkeit.
K d schaften verbessern, z. B. Haltbarkeit, Schneidhaltigkeit oder O ¢) Zugfestigkeit und Leitfahigkeit sind voneinander unab-
Hiirte, die die Standzeiten der Werkzeuge erhéhen. héngig.

— 12 — — g3 s
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Zu 1.22
® a Reinkupfer nimmt in geschmolzenem Zustand Luft auf und ergibt
Ll einen blasigen GufB. Dadurch wird der GuB ungleichmiBig
O und die Bruchfestigkeit herabgesetzt.
(1]
Zu 1.23
El Muffen und Verbindungsstellen aus Stahl lassen sich besonders
O gut mit Messinglot 16ten. Die hohe Arbeitstemperatur des Mes-
[i5] singlots von itber 900 °C gewéhrleistet eine haltbare Lotstelle.
® d Merke:

Der Schmelzpunkt des Lots mufl auf das zu verbindende Metall

abgestimmt sein.
Zu 1.24
| Milchdosen werden aus WeiBblech gefertigt, d. h. aus verzinntem
| Eisenblech.
Ll
B d
Zu 1.25 Merke:
[ Legierungen haben immer einen niedrigeren Schmelzpunkt und
K b cine hihere Festigkeit als die Legierungshestandteile.
O Der Schmelzpunkt des Zinns sinkt durch die Legierung mit Blei
6] von 232 °C auf etwa 180 “C.
Zu 1.26  Merke:
| Der Sauerstoff der Kohlensiure (H2CO;) bildet mit dem Zink
©K b eine Oxidschicht, die es vor weiterer Korrosion schiatzt.
K e
|
Zu 1.27
O Bei dem niedrigen Schmelzpunkt des Zinks (419 °C) entstehen
=] wihrend des Lotvorgangs leicht Licher (Brandenburger) durch
K c iiberhitzte Lotkolben.
]

Idelehrliing
1.28 Bei der Verarbeitung von Blei ist Vorsicht geboten, weil
L a) 31eistaub und Bleidampfe zu Gesundheitsschiden fithren
1= b) die Korrosionstestigkeit leidet
L ¢) die Oberfliche oxydiert
] d) -es sehr weich ist
1.29 Warum wird bei Kabeln statt des Bleis zunehmend Kunststoff fiir die

Kabelmintel verwendet?

L] a) Blei korrodiert leicht.

Ll b) Blei wird leicht briichig.

= c) Blei bietet mechanischen Einwirkungen wenig Widerstand.
[] d) Blei bietet vagabundierenden Stromen einen Weg.

1.30

Der Schmelzflulelekirolyse wird
zugelithrt.

O a) Tonerde

[l b) Kryolith

] ¢) Bauxit

O d) Kaolin

als Ausgangsmaterial

1.31

Aluminium gehért zu den

1 a) NE-Metallen
] b) Edelmetallen
O ¢) Alkalimetallen
[l d) Leichtmetallen

1.32

Mit welchem Faktor 143t sich die Leitfdhigkeit des Aluminiums ge-
geniiber der von Kupfer ansetzen?

; a) 0,3

b) 0,5

c) 0,9

d) 0,6

ogonoo

1.33

Die Edelmetalle haben ihren Namen von

1 a) ihrem Glanz

[] b) ihrer groflen Dichte

[ ¢) ihrem hohen Schmelzpunkt

] d) ihrer geringen Neigung zur Oxydation

e [ s
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71 1.46 1.52 Die Zellulosekunststoffe zihlen zu den
K a Zur Glasherstellung werden Quarzsand, Seoda, Pottasche und O a) Polyplasten
Cl Kalk bendtigt. 0 b) Thermoplasten
K c B ¢) Duroplasten
0 | d) Plastomeren
® e
Zu 1.47 I i . '
O Glasbildende Stoffe werden trocken gemischt, porzellanbildende e odurch unterscheiden sich Plastomere und Duromere?

mit Wasser angeriihrt (geschlammt). Die Porzellanhers\tellur{g ] a) Plastomere sind verformbar, Duromere nicht.
b erfordert fiir das Einbrennen der Glasur 1300—1500°C. Die | b) Plastemere sind hiartbar, Duromere nicht.

glasbildenden Stoffe schmelzen bei 1200 °C zu einer teigigen ] ¢) Duromere sind hirtbar, Plastomere nicht.
[ Masse zusammen. ] d) Plastomere sind sdurebesténdiger als Duromere.
K d _

1.54 Zellulose wirdaus.......... gewonnen.
] a) Steinkohle
Zu 1.48 ] b) Erdsl
L] Das Einbrennen der Glasur heift Glasbrand. = ¢) Erdgas
O ] d) Holz
K c
= i ; :
1.55 Zellulose ist faserig, weil
Zu 1.49 DMerke: ] a) sie im Zerfaserer zerrissen wird
K a Das Vulkanisiecren ist eine Wirmebehandlung des Rohkau- = b) sie aus Molekiilketten besteht
b tschuks, damit er aushiirtet. [0 ¢) sie durch Diisen gepreBt wird
O Nach der Hiirtung zeigen sich die typischen Gum mieigenschaften, [l d) alle chemischen Verbindungen faserig sind
O withrend der Rohkautschuk nur eine zihklebrige Masse darstellt.
Zu 1.50 1.56 Zur Anfertigung von Koffern aus Zellulosekunsistoflf istnur.........
eeignet.
a Synthetischer Kautschuk ist billiger und in griofferen Mengen g1 &
B b produzierbar als Naturkautschuk und hat aullerdem fir die . a) Zellon
K c industrielle Verwertbarkeit giinstigere Eigenschaften. [ b) Zellhorn
O ¢) Zellglas
= d ] d) Vulkanfiber
1]
7u 151 Merke: 1.57 gnter Zusatz VO vu v vioea wird aus Zellulose Zellhorn.
O Kautschuk hiirtet durch den Zusatz von Schwefel aus. a) Essigsdure
0 b) Stickstoff
g [ ¢) Schwefelsiure
0 . [0  d) Kampfer
— 24 — — by
1
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Merke:

Die Zellulosekunststoffe stellen unter den Kunststoffen (Poly-
plaste) eine eigene grofie Gruppe dar.

Es ist die Gruppe der natiirlichen Kunststoffe, die durch Um-
wandlung eines Naturproduktes, meistens Holz, gewonnen
werden.

Zu 1.53  Merke:

] Plastomere sind thermoplastische Kunststoffe, d. h. sie erwei-
Ll chen wieder bei einer nochmaligen Erwidrmung. Duromere oder
B c hiirthare Kunststoffe werden bei einer zweiten Erwirmung
il nicht wieder weich.

Zu 1.54 Merke:

[ Zellulose wird aus einem Naturprodukt (Holz, Baumwollreste)
il gewonnen.

I

K d

Zu 1.55

(] Zellulose bildet wie die meisten Kunststoffe Fadenmolekiile,
B b das sind lange Ketten von Molekiilen, hier aus Kohlenwasser-
O stoffverbindungen.

]

Zu 1.56

1 Von den Zellulosekunststoffen ist Vulkanfiber ein festes und
O widerstandsfihiges Material.

=

K d

Zu 1.57

T Unter Zusatz von etwa 10°q Stickstoff sowie Kampfer und
B b anderer Stoffe entsteht aus Zellulose Zellhorn.

Ed

®K d

delehrliing

Warum ist es sinnvoller, fiir Spielzeug Zellon anstatt Zellhorn zu
verwenden?

] a) Zellon 14Bt sich leichter formen.
=] b) Zellon ist schlagfester.

Ol c) ‘Zellon brennt nicht.

L] d) Zellon 148t sich nachbearbeiten.

1.59

Kunsthorn zihlt zur Gruppe der

] a) hirtbaren Kunststoffe

B b) nichthirtbaren Kunststoffe

o ¢) Zellulosekunststoffe

] d) Kunsthorn stellt eine eigene Gruppe dar.

1.60

Welche der aufgefiihrten Kunsistoffe sind Duroplasie?

] a) Phenolharz

Ll b) Harnstoftharz
[} ¢) Polyvinylchlorid
8| d) Polystyrol

1.61

Hirtbare Kunststoffe werden nach dem Verkniipfungsschema der
.......... gewonnen.

E a) Polykondensation
18 b) Polymerisation
m ¢) Polyaddition

[ d) Synthese

1.62

Welche Ausgangsstoffe werden zur Herstellung von Melaminharz
gebrauchti?

O a) Kohle
= b) Wasser
&l ¢) Luft
£l d) Kalk

1.63

Fiir die Herstellung von Bedienungsknopfen fiir Rundfunkgerite
wihlt man am zweckmiiBigsten

| a) Phenolharz
{1 b) HarnstofTharz
i ¢) Carbamidharz
5| d) Elastomere
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7u 158 Merke: 1.64 GroBe Formieile lassen sich billig aus Phenolharzen ......... her-
; ) stellen.
Zellhorn brennt mit Stichflamme! :JJ a) flurch‘ qumpressen
L] Es ist besser Zellon anstatt Zellhorn zu verwenden, weil Zellon b) in der NlederflrUCkPl“CSSG
= ] ¢) ‘durch Extrudieren
c nicht brennt. : G
0 ) d) durch Spritzgiefien
Zu 1.59  Merke: 1.65 Welches Verhalten kennzeichnet die Thermoplaste?
K a Kunsthorn ziihlt zu den hiirtbaren Kunststoffen. [l a) grofier spezifischer Widerstand
| Dennoch bildet Kunsthorn eine eigene Gruppe, weil seine Aus- = b) Wiedererweichung bei nochmaliger Erwiirmung
i) gangsprodukte nicht Kohle, Stickstoff, Kalk usw. (die typischen ] ¢) leichte Formbarkeit
B d Bestandteile der Duroplaste) sind, sondern Kasein, ein Eiweil- | d) Widerstand gegen thermische Einfliisse
produkt. ;
1.66 Bei thermoplastischen Kunststoffen verkniipfen sich die Molekiile
Zu 1.60 durch
B a Phenolharz und Harnstoftharze zidhlen zu den Duroplasten, [ &) Polyaddition
K b Polyvinylchlorid und Polystyrol zu den Thermoplasten. O b) Polykondensation
L] l ¢) Polymerisation
L] 0  d) Polyvinylchlorid

Zu 161  Merke: 1.67 Die Polymerisation ist gekennzeichnet durch

a Hirtbare Kunststoffe werden durch Polykondensation gewonnen. E ‘E) g}iﬂhEb:mg dér Dﬁopp;alllz%%dung

] Die Synthese ist eine Sammelbezeichnung fiir chemische Vor- 0 c)) Al g;cﬁg’é.‘éon o r&? 25: en

O giinge, bei der hihermolekulare Verbindungen aus einfachen [ d) Z;:fall 1.111;\% \Lon E; k’lj}

] aufgebaut werden, aber kein spezielles Verfahren zur Erzeu- ML) SRS RIS SR T
gung von Kunststoffen.

Zu 1.62 1.68 PVC wirddurch,........... verarbeitet.

B4 a Ausgangsstoff fiir die Melaminherstellung sind Kohle und Kalk. B ;)) gg:i::ﬁi St

| O ¢) Spritzgieflen

U ] d) Extrudieren

K d ] e) Kalandrieren

Zu 1.63 1.69 Welche Teile werden durch Exirudieren hergestelll?

a) Stangen
b) Platten

c¢) Formteile
d) Hohlkorper

a Fiir die Herstellung von elektronischen Kleinteilen, wie z. B.
Bedienungsknépfen, eignet sich am besten Phenolharz.

ooo
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Zu 1.70

K a Bei der DBP sind PVC und PE zur Kabelisolation zugelassen.

Cl

K c

Ll

Zu 1.71

U Polystyrol ist ein ausgezeichneter Werkstofl fiir Apparatege-
] hiuse (FeAp 61).

® c

O

Zu 1.72

L Nylon und Perlon sind Handelsnamen fir Polyamidfasern.

B b

[

B

Zu 1.73  Merke:

K a Silikone sind temperaturbestindig (zwischen — 40 bis + 200 °C)
Cl und witterungsbestindig. _ .

K e Diese Eigenschaften machen sie geeignet fiir Elektr‘mso]atlon
| unter Temperaturbelastung und den Witterungsschutz in Lacken,

z. B. fiir die Automobilindustrie.

Zu 1.74

X a Uberwachungszeichen und Giitezeichen garantieren die in den
H b Normblittern angegebenen Materialeigenschaften und auch d%e
il MaBhaltigkeit der Fertigprodukte bei sachgerechter Verarbei-
d fung.

Zu 1.75

] Holzmasten werden getriinkt, um das Holz vor Fiulnis und
O Schidlingen zu schiitzen.

B e

K d

elehrliing

1.76

Der Giitepriifdienst hat darauf zu achten, daf3 Ziegel, die zum Mau-
ern von Kabelschichten verwendet werden sollen, .......... sind.

Bl mimE e

a) druckfest

b) leicht

¢) .dicht

d) frei von zerselzenden Stoffen
e) rot

1.7

Beton besteht aus einer Mischung von

=
O
L]
O

a) Zement und Gips
b) Zement und Kalk
¢) Zement und Zuschlagstoffen
d) Zement und Stahl

1.78

Der Erhiirtungsprozef von Gips kann durch den Zusatz von

verlangsamt werden.

[
Ol
[
O

a) Mortel
b) Sand

c) Feldspal
d) Kies

1.79

Hilfsstoffe werden gebraucht

O
[
L]
O

a) als Zuschlagstoffe

b) als Legierungsbhestandteile

¢) zum Bearbeiten von Werkstoffen
d) zum Schutz vor Korrosion

1.60

Korrosion ist

[
[
O
[

a) ein chemischer Vorgang

b) die mechanische Zerstérung eines Werkstiicks
¢) die Bildung einer Schutzschicht

d) die Zerstorung eines Oberfliichenschutzes

1.81

Worin unterscheidet sich die elektrochemische Korrosion vom Rosten?

0

]
O
O

a) gar nicht

b) Die elektrochemische Korrosion tritt nur bei Stromfluf
aul, Rosten beruht auf der Elementbildung,

¢) Rosten ist im Gegensatz zur elektrochemischen Korrosion
kein chemischer Vorgang.

d) Die elektrochemische Korrosion beruht auf der Elementbil-
dung, Rosten ist ein Oxydationsvorgang.

cey BEL
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Das Einfetten ist da angebracht, wo die Schutzschicht starken
mechanischen Beanspruchungen ausgesetzt ist und gute Gleit-
eigenschaften erforderlich sind.

Zur Pflege von Hebdrehwihlern ist harz- und sdurefreies
Knochensl zu verwenden.

In der Werkstait verwendet man als Kiithlmittel zum Bohren
Bohrwasser, cine Emulsion aus Wasser und Mineraldl, oder
auch nur Mineralsl, das aber eine geringere Kiihlwirkung hat.
Daher werden bei Werkzeugmaschinen die Werkzeugschneiden
durch einen Olstrom gekiihlt.

Wenn eine Litstelle bei einem Eisenblech mit Weichlot gelotet
werden soll, so muf sie vorher mit Salzsiure gereinigl werden.

Gewalzter Baustahl und gewalzter Werkzeugstahl unterscheiden
sich nach Zusammensetzung und Qualitét des Walzvorgangs.
Daher unterscheiden sich sowohl das Funkenbild als auch die
genauere Form und die Oberfliachengiite des Werkzeugsiahls
vom Baustahl.

Zu 1.88
Tl

151

K c

]

7Zu 1.89
i

£

]

K d

Zu 1.90
=)

K b

® e

|

Zu 191
[

)|

B{ e

El

Zu 1.92
1

B b

K c

H d

Zu 1.93
H|

(]

K ¢

Steht keine Vergleichstabelle zur Verfiigung, so ermoglicht die
Funkenprobe an einer bekannten Stahlsorte einen Schluff auf
die wahrscheinliche Zusammenselzung,

B ="

elehrliing

1.94

Um die Nietfihigkeit von Nietstahl zu priifen, ist die
zuwenden.

L a) Bordelprobe
[] b) Streck- und Ausbreitprobe
] ¢) Stauchprobe
[l d) Warmprobe

1.95

Mit welchem Werkzeug 146t sich der ungefihre Hértegrad eines

Werkstofls fesistellen?

[l  a) Sige
L] b) Feile
[l c) Bohrer

= d) Hammer und MeiBel

— 39 —
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Zu 1.94

|;| Uber die Qualitiit eines Nietstahls gibt die Stauchprobe Auf-
[ schlufl.

K ¢

[]

Zu 1.95

] Durch Anfeilen kann man den ungefiihren Hirtegrad eines
K b Werkstofls feststellen.

=]

O

lehrliing

Zu Abschnitt 2

Werkstoffbearbeitung

2.1  Was heilit Messen?
[] a) Feststellen einer Linge
b) Priifen von Vorgingen mit Hilfe von Geriten
[ c) Feststellen des Wertes einer physikalischen GroBe durch
einen experimentellen Vorgang als Vielfaches oder Teil
eines Bezugswertes
[] d) Vergleichen von zwei Korpern
2.2  Um MebBfehler zu vermeiden, miissen die
] a) zu messenden Werkstiicke entgratet sein
Ll b) MeBwerkzeuge gut gedlt sein
Ol ¢) Werkstiicke an der laufenden Maschine gemessen werden
= d) Werkstiicke mit Gefiihl gemessen werden
2.3  Wieviel m? gind 35 000 mm??
[] a) 3,50 m®
O b) 0,35 m3
1 ¢) 0,0035 m?
(1 d) 0,000035 m3
2.4 Mit dem MeBschieber ktnnen Lingenmalie in der Gréfenordnung

von...... ermittell werden.
O a) m

[ b) dm
|| ¢) cm
O d) mm
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Zu 21 Merke:
Q Messen heifit Feststellen des Wertes einer physikalischen GriBe
| durch einen experimentellen Vorgang als Vielfaches oder Teil
B c eines Bezugswertes. Messen ist nicht das Vergleichen von zwei
Korpern.

= Es kommt immer auf das Vorhandensein eines Bezugswertes an.
Zu 2.2
K a Die zu messenden Werkstiicke miissen entgratet sein und mit
(| Sorgfalt und Gefithl gemessen werden, um MeBfehler zu ver-
O meiden. Keinesfalls sind die Werkstiicke an laufenden Maschi-
K d nen zu messen.
Zu 2.3
;:: 35 000 mm?* = 0,000 035 m*, denn 1 m* — 1-10Y mm?.
]
X d
Zu 2.4
. Der MeBschieber ermiglicht Lingenmessungen bis zu einer un-
M b teren Grenze von 0,1 mm. Die obere Grenze liegt bei 30 cm
c (vgl. hierzu nachstehende Abbildung).

d

Fesler Beweglicher
e | Schneiden zum SETeried
essen von
Einschnitten /ﬂgm_s_c_hraube

Haupitedung

Schndbel fir
b fnr'wm?e_ssung_

5= --J 5
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2.0

Welches MeBwerkzeug ist zu wiithlen, wenn der MefBfehler 1 mm auf
1 m betragen dart?

Juid
Ll
[]
O

a) Rollbandmal
b) Melischieber
¢) GliedermaBstab
d) Schraublehre

2.6

Welche Aufgabe hat der Nonius bei der Schieblehre?

.
[

(L]
0

a) Er soll die Ablesegenauigkeit verbessern.

b) Er soll die Feststellung von Zehntelmillimetern ermogli-
chen,

c) Er soll die Ablesung mit Millimetergenauigkeit erméglichen.

d) Er soll die Tiefenmessung ermoglichen,

Noniusteilung und Linealteilung des MeBschiebers stehen zueinander
im Verhéaltnis

[
O
]
[

a) 9:10
b) 10: 9
ey 113510
d) 10 11

2.8

Die MeBgenauigkeit der Schraublehre betrigt

B
[
(1]
0

a) /10 mm
b) Y10 mm
C) 1100 mnm
d) Y20 mm

2.9

Zur Fliachenpriifung benutzt man

[
[

]
[]

a) das Lineal des Mefischiebers
b) das Werkstattlineal

¢} den GliedermalBstab

d) den Haarwinkel
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Zu 2.5

K a Mefifehler von 1 mm auf 1 m sind nur bei RollbandmaBen und

=] Gliedermalstiben zulissig.

B e

Ll

Zu 2.6

K a Der Nonius soll die Meligenauigkeit auf ein zehntel Milli-

K b meter verbessern.

Ol

O

Zu2"

O Die Noniusteilung steht zur 0 ] .

% b Linealteilung im Verhaltnis ~’rl> o
10:9.

ST 1| |rrl‘11
10 Teile des Nonius entspre- _.IL—QE_._ ) i I_' Neﬁ'ﬁgﬁgng
chen 9 mm (vgl. hierzu neben- ———
stehende Abbildung). B add

Zu 2.8

g Die MeBigenauigkeit der Schraublehre betriagt /100 mm.

K ¢

[l

Zu 2.9

] Z1ur Flz‘%chenprﬁfung benutzt man das Werkstattlineal und in

B b Fillen, in denen gréBere Genauigkeit verlangt wird, den Haar-

| winkel. -

K d
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Mit welchem MeBwerkzeug wird der Winkel festgestellt, den zwei
Flichen zueinander haben?

] a) mit dem Priifwinkel
] b) mit der Schmiege
] ¢) mit dem Winkelmesser
] d) mit der Libelle
2.11 Der Bohrlochmittelpunkt auf einem Werkstlick wird durch .........
festgelegt.
] a) Messen
[ b) Anreilien
|| ¢) Ankérnen
[] d) Auswinkeln
2.12 Bei welcher der nachstehenden Darstellungen wird das Mal} richlig
angetragen?
=i a)
O b
= AN
B ] | (| T,
I:‘ d) i;lf_,_ ! i A ] 4 I PR S 5
i |
9 & e
2.13 Wozu dient der Zirkel?
| a) zum Ubertragen von MaBen
5| b) zum Festlegen von Bohrlochmittelpunkten
| ¢) zum Anreiflen von Strecken
[ d) zum Schlagen von Kreisen
2.14 Welches Spannwerkzeug zeigt die nachstehende Abbildung?

= a) Rohrschraubstock

L] b) Zangenschraubstock
[ ¢) Parallelschraubstock
[] d) Maschinenschraubstock
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Zu 2.10 2.15 Der Unterschied zwischen Hilfsspannzeugen und Hilfszeugen besteht
. y i | il a) in der Grofie
® a Der Winkel, den zwei Flichen miteinander bilden, wird durch A b) im Verwendungszweck
B b Winkelmesser festgestellt. Handelt es sich um rechte Winkel = ¢) in der Backenbreite
M c (907), so gentigt auch ein Priifwinkel. Mit der Schmiege lassen ] d) in der Haltbarkeit
O sich Winkel iibertragen, weil ihre Schenkel dem vorhandenen
oder gewiinschten Winkel angepalit werden konnen.
216 Beidem dargestellten Spannzeug handelt es sich um einen
Zu 2.11 5] a) Spannkloben
] b) Maschinenschraubstock
K a Der Bohrlochmittelpunkt ergibt sich durch Kreuzen zweier Ril3- L1 ¢) Reifkloben
K b linien, Die RiBlinien werden vorher durch ihren Abstand zur [] d) Stielfeilkloben
K ¢ Werkstiickkante vermessen. Das Ankoérnen soll nur das Verlau-
(= fen des Bohrers verhindern.
2.17 Wo werden zur Befestigung von Werkstiicken Schraubzwingen ver-
Zu 2.12 wendet?
| a) an Werkzeugmaschinen
Y Das Lineal ist nur in Abb. a) richtig angelegt. &l b) auf Baustellen
Ll ¢) in Werkstitten
[ [] d) wo es auf grofie Genauigkeit ankommt
O
2.18 Das Siigen wird bei den Fertigungsverfahren unter .......... ein-
geordnet.
Zu 2.13 . ) a) Umformen
K a Der Zirkel dient sowohl zum Schlagen von Kreisen als auch zum [l b) Trennen
B b Ubertragen von MaBen und Festlegen von Bohrlochmittelpunkten. il c) Fiigen
= Merke: J d) Urformen
B d Jedes Werkzeug soll nur dazu benutzt werden, wozu es bestimmt

ist, also einen Zirkel nicht zum Anreiflen von Stirecken benutzen. 219 Welche Winkel ergeben den Schnittwinkel?

Zu 2.14 [ a) Spanwinkel und Keilwinkel
; ; : ; i !_’ b) Keilwinkel und Freiwinkel
Die Abbildung zeigt einen Zangenschraubstock, der fiir schwere ] ¢) Freiwinkel und Spanwinkel

O
B b Schmiedearbeiten gebraucht wird.
m
i

2.20 Die Grofie des Keilwinkels hiingt im wesentlichen vonder ..........
ah.

) a) Schnittgeschwindigkeit
Cl b) Harte des Werkstoffs
[l ¢) Bearbeitungsmethode
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Zu 2.15  Merke:

] Hilfszeuge dienen dem Schutz der Werkstiicke oder des Spann-

K b werkzeugs, Hilfsspannzeuge zum Einspannen kleinerer Werk-

El stiicke oder Werkzeuge.

]

Zu 2.16

K a Bei dem abgebildeten Spannzeug handelt es sich um einen

] Spannkloben.

]

]

Zu 2.17

Ll Schraubzwingen dienen zum Spannen von langen und zumeist

X sperrigen Werkstlicken auf Baustellen und in Werkstiilen. Zur

H ¢ Befestigung bei der genauen Bearbeitung von Werkstiicken und

E bei Werkzeugmaschinen sind besondere Spannvorrichtungen er-
forderlich.

Zu 2.18

I Das Sigen wird bei den Fertigungsverfahren unter Trennen

M b eingeordnet.

5|

El

Zu 2.19 Merke:

] Freiwinkel und Keilwinkel ergeben zusammen den Schnittwin-

2 kel.

]

Zu 2.20 Merke:

[ Die Grifle des Keilwinkels wird im wesentlichen durch die

g b Hirte des Werkstoffs bestimmt.

] Die anderen Einfliisse spielen zwar auch eine Rolle, sind aber

nicht so bestimmend.

lehrliing

Welcher Winkel wird verkleinert, wenn der Schnittwinkel vergrifiert
wird?

E| a) Keilwinkel

i b} Freiwinkel

L] ¢) Spanwinkel

s
[ S
2

Bei kleinem Spanwinkel entsteht der
| a) ReiBspan

Ll b) FlieBspan

] ¢) Scherspan

2.23 Beim Einspannen des Werkzeugs ld6t sich der........... vergrifiern.
] a) Spanwinkel
] b) Keilwinkel
] ¢) Freiwinkel
| d) Schnittwinkel
2.24 Welche Feilenart ist in der nachstehenden Abbildung dargestellt?
O a) Raspel
O b) einhiebige Feile
[y ¢) Universalfeile
[l d) Handfeile
2.25 Eine Schlichtfeile besitztauf lem.......... Hiebe.
C. &) 818
] b) 15— 25
] ¢) 30— 80
O d) 80—120
2.26 Bei den spanabhebenden Bearbeitungsarten tritt die......... auf.
[ a) Schlagwirkung
| b) Stanzwirkung
1 ¢) Keilwirkung
(] d) StoBwirkung
2.27 Ein Sageblatt wird geschrinkt, um

] a) die Schnittleistung zu erhéhen
| b) den Keilwinkel zu vergréoBern

O ¢) den Schnittwinkel zu vergrifiern
2 d) das Festklemmen zu vermeiden




fernme

Zu 2.21 Merke:

O Wird der Schnittwinkel vergriflert, verkleinert sich der Span-

| winkel.

B c

Zu 2.22

K a Bei kleinem Spanwinkel kommt es zum Reillspan, weil der

= Werkstoff mehr weggedriickt als weggeschnitten wird.

]

Zu 2.23

1 Beim Einspannen des Werkzeugs 146t sich der Freiwinkel und

[l damit auch der Schnittwinkel vergriéfern.

® e

[ |

Zu 2.24

1 Die Darstellung zeigt eine Universalfeile.

= Merke:

B ¢ Das Kennzeichen der Universalfeile ist der Kreuzhieb.

1= Die Grile der Feile spielt bei der Anwendung des Kreuzhiebs
keine Rolle; man findet den Kreuzhieb bel Armfeilen wie bei
Nadelfeilen.

Zu 2.25

| Eine Schlichtfeile besitzt 30—80 Hiebe auf 1 em.

L]

O

D

Zu 2.26  Merke:

O Bei spanabhebenden Bearbeitungsverfahren arbeiten die Bear-

=] beitungswerkzeuge aufgrund der Keilwirkung der Werkzeug-

B ¢ schneiden.

]

Zu 2.27 Merke:

O Die Zihne des Siigeblaits werden geschrinkt, um das Fest-

] klemmen in der Schnittfuge zu vermeiden.

O Durch die Reibung des Sigeblatts in der Schnittfuge wird die

B d Schnittleistung herabgesetzt.

e FE) e
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2.28 Metallsigen arbeiten mit einem Keilwinkel von
O a) 40°
= b) 45°
Cl e) 50°
O d) 60°
2.29 Ein Meiflel besteht aus
O a) Finne
O b) Schaft
|| ¢) Bart
] d) Kopf
L] e) Schneide
2.30 Wenn eine schmale Nute auszuhauen ist, nimmt man einen
] a) FlachmeiBel
= b) Aushaumeiliel
O c¢) KreuzmeiBlel
[ d) HohlmeiBel
2.31 Woran erkennt man einen Vorschneider?
] a) an einem Ring
O b) an zwei Ringen
0 c) an drei Ringen
| d) daran, daB er keinen Ring hat
2.32 Das Schneideisen ist so auf den Bolzen aufzusetzen, daf} die
_D a) unbeschriftete Seite zum Bolzen hinzeigt
E=j b) Gewindebezeichnung zum Bolzen hinzeigt
2.33 Womit werden Gewindebohrer gehalten?

] a) mit einem Windeisen

Ll b) mit einer Gewindekluppe

L] ¢) mit einem Gewindebohrerhalter
(| d) mit einer Spannzange

e B —




fernmeldelehrliing



fernmeldelehrliing



Zu 2.40
O Ein Bohrer fiir Aluminium muB einen Spitzenwinkel von 140°
] haben.
0
B d
Zu 2.41
] Bei falsch angeschliffenem Bohrer kénnen sich seine Eigenschaf-
® b ten nicht voll auswirken, Der Bohrer verliuft, schneidet schlecht,
B ¢ klemmt oder bricht sogar.
B d Im vorliegenden Fall wird zumindest das Bohrloch
unrund und nicht maBhaltig. AuBerdem ist mangel-
hafte Spanabfuhr zu erwarten, weil der Bohrer nicht N
zentral 1auft (vgl. hierzu nebenstehende Abbildung).
Zu 2.42  Merke:
] Der Keilwinkel wird durch das Hinterschleifen der Schneid-
® b lippen bestimmt.
O
]
Zu 2.43
=] Tischbohrmaschinen eignen sich zum Bohren von Léchern bis zu
10 mm Durchmesser, Sdulenbohrmaschinen fiir gréllere Bohr-
® b lochdurchmesser.
=
[
Zu 2.44 Merke:
= Bei der Verwendung von Schlagbohrmaschinen ist besonders
= auf den einwandfreien Zustand des Geriitekabels und des Stek-
KB e kers zu achten, um Unfillen vorzubeugen.
[

2.45 Wenn grofe und sperrige Werkstiicke zu bohren sind, werden als
Spannwerkzeuge .......... verwendet.
[ a) Feilkloben
(i} b) Schraubsticke
(fi] ¢) Spannpratzen
[t} d) Spannschrauben
2,46 Zum Ansenken gebohrter Licher dient der
OJ a) Spitzsenker
) b) Krauskopf
il ¢) Zaplensenker
O d) Spiralsenker
2.47 Ein Spitzsenker mit 120° Spitzenwinkel dient zum
[ a) Entgraten
[ b) Ansenken fiir Nietkipfe
L] ¢) Ansenken fiir Senkkopfschrauben
| d) Ansenken fiir Linsenkopfschrauben
2.48 Beim Schleifen von........ ist eine Korundscheibe zu verwenden.
O a) Gubeisen
[ b) Glas
lig] ¢) Kupfer
O d) Aluminium
2.49 Nach welcher Faustregel sind Schleifscheiben auszuwiihlen?
=] a) weicher Werkstoff: grobes Korn
] b) weicher Werkstoff: feines Korn
Il ¢) weicher Werkstoft: harte Scheibe
(] d) weicher Werkstoff: weiche Scheibe
2.50 Wo werden aufl der Drehbank die Drehstéhle eingespannt?
] a) Spindelstock
[l b) Spannfutter
=l ¢) Werkzeugschlitien
=1 d) Reitstock
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Zu 245
O Zum Festspannen grioBlerer und sperriger Werkstiicke beim Boh-
g ren werden Spannpratzen und Spannschrauben verwendet.
<]
K d
Zu 2.46
K a Zum Ansenken gebohrter Licher dient
X b der Spitzsenker, auch Krauskopf ge-
1 nannt (vgl. hierzu nebenstehende Abbil-
=) dung).
Zu 2.47
L] Ein Spilzsenker mit 120° Spitzenwinkel dient zum Ansenken
] fiir Linsenkopfschrauben.
1]
K 4
Zu 248 Merke:
M a Korund eignet sich zum Schleifen von zihen Werkstoffen, die
[i] zum Verschmieren von Schleifscheiben neigen.
B e
B d
Zu 249 Merke:
® a Die Faustregel heilit: weicher Werkstoff, grobes Korn und harte
5| Scheibe.
K ¢
Ll
Zu 2.50
E] Die Drehstithle werden auf dem Werkzeugschlitten eingespannt.
B c
il
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2.51 Wie wird der Oberschlitten bewegt?
10| a) mit der Hand
) b) mit der Leitspindel
i) ¢) mit der Zugspindel
50 d) mit der Stufenscheibe
2.52 Was kann man tun, um das ,,Schlagen' langer Werkstiicke bei den
Dreharbeiten zu verhindern?
] a) besonders fest einspannen
) b) stait einer Spannzange ein Dreibackenfutter verwenden
[[1 - ¢) dasfreie Werkstiickende im Reitstock lagern
)| d) das Werkstiick auf dem Drehbankbett abstiitzen
2.53 Zum Auflegen des Werkzeugs beim Drechseln dient
[ a) die Spannzange
O b) das Dreibackenfutter
] ¢) der Support
] d) die Vorlage
2.54 Was mul} mit einem Werkstiick geschehen, das zwischen Spitzen auf
der Drehbank abgedreht werden soll?
] a) Das Werkstiick muf3 angebohrt und angesenkt werden.
i b) An den Enden sind Vierkante anzufeilen.
E=l ¢) An den Enden sind Kegel zu drehen.
O d) An den Enden sind Dreikante anzufeilen.
2.55 Beim Einsatz eines Dreibackenfulters ist darauf zu achten, daB
] a) es zentrisch aufgeschraubt wird
[ b) es withrend des Arbeitsgangs gedlt wird
O ¢) es kriftig aufgeschraubt wird, damit es sich nicht lésen
kann
=) d) das Werkstiick zenirisch und fest eingespannt wird
2.56 Die griften Standzeiten erreicht man mit einem Drehstahl

[ a) aus Werkzeugstahl

] b) aus Schnellschnittistahl
S| ¢) mit Hartmetallschneiden
[ d) aus Baustahl
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K a Der Oberschlitten wird im allgemeinen von Hand bewegt.

[

m

Al

Zu 2.52 Merke:

(] Das ,,Schlagen” langer Werkstiicke kann man durch doppelsei-

Ed tige Lagerung verhindern.

M c

-

Zu 2.53

= Zur Auflage fiir die Handstichel beim Drechseln dient die Vor-

[ lage. Dabei mufi das Werkzeug mit der rechten Hand gefiihrt

) und mit der linken Hand festgehalten werden.

K d

Zu 2.54

K a Zum Drehen zwischen Spitzen mull das Werkstiick angedreht

O oder angebohrt werden. Fiir die Lagerung gibt es Kegelspitzen

K e und angesenkte Kegel zur Einflihrung in Bohrungen oder Auf-

] nahme von Kegelspitzen.

Zu 255 Merke:

=] Die Werkstiicke miissen in die Futter fest eingespannt werden.

O Bei mittelpunktsymmetrischen Werkstiicken, wie z. B. Rund-

K e stahl, Dreikantstahl im Dreibackenfutter ist aullerdem auf zen-
trisches Einspannen zu achten.

M d

Zu 2.56

[l Drehstiihle mit Hartmetallschneiden haben die gréBten Stand-

] zeiten,

K ¢

O

Hartmetalle sind

[i] a) legierte Kohlenstoffstihle

1501 b) Legierungen von NE-Metallen

[} ¢) Legierungen von Metallkarbiden

) d) Legierungen von NE-Melallen mit Kohlenstoft

Bei Einstellung des Drehstahls .......... besteht die Gefahr, daf3
der Stahl in das Werkstiick hineingezogen wird.

(] a) lber Mitte
[1  b) auf Mitte
] ¢) unter Mitte

Wann wird mit geringer Schnittgeschwindigkeil gearbeitet?
(] a) beim Schruppen

1 b) beim Schlichten

El ¢) beim Feinstdrehen

1 d) beim Plandrehen

2.60

Wodurch unterscheiden sich Richten und Biegen?

] a) durch die angewandten BearbeitungsmalBnahmen

El b) durch den Zweck der Bearbeitung

[ ¢) Zum Biegen wird das Material erwirmt, zum Richten nicht.

] d) Richten dient der Materialvorbereitung, Biegen der Mate-
rialyerarbeitung.

2.61

Beim Biegen von Blechen und Stangen ist darauf zu achten, daf§

O a) vorher die Verzunderung entfernt wird

Ll b) die Kanten entgratet werden

d c) das Werkstiick quer zur Walzrichtung gebogen wird
] d) die dufiere Faser gestreckt wird
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Zu 2.57

| Als Hartmetall werden Legierungen von Metallkarbiden be-
O zeichnet, z. B. Wolframkarbid und Kobaltkarbid.

B c

O

Zu 258 Merke:

] Wenn der Stahl unter Mitte eingestellt ist, besteht die Gefahr,
] dal} er in das Werkstiick hineingezogen wird.

B c

Zu 259 Merke:

K a Beim Schruppen wird wegen der hohen Schnittleistung mit ge-
] ringer Schnittgeschwindigkeit gearbeitet.

18

]

Zu 2.60

|| Zur Materialvorbereitung wird verformtes Material gerichtet.
K b Das Biegen dient der Herstellung von Werkstiicken.

1)

K d

Zu 2.61  Merke:

15| Beim Biegen ist darauf zu achten, dall das Werkstiick quer zur
il Walzrichtung gebogen wird (vgl. hierzu nachstehende Abbil-
K c dung).

0

lehrliing
2.62 Eine Abkantmaschine wirdzum.......... cingesetzt.
] a) Richten
] b) Schneiden
| ¢) Scheren
B d) Biegen
2.63 Was soll beim Biegen mdoglichst klein sein?
il a) die Streckung
£l b) die Stauchung
Izl ¢) die FFaserinderung
5 d) die Querschnitiséinderung
2.64 Wann werden Handscheren und wann Hebelscheren eingesetzt?
[ a) Handscheren bei Eisenmetallen, Hebelscheren bei Nicht-
metallen
[E] b) Handscheren bei kleinen Werkstoffdicken, Hebelscheren bei
grofleren Werkstoffdicken
L] ¢) Handscheren bei nichtmetallischen Werkstoffen, Hebelsche-
ren bei metallischen Werkstoffen
[0 d) Handscheren in kleinen Werkstétten, Hebelscheren in gro-
flen Werkstatten
2.65 Mit welchem Werkzeug werden einwandfreie Licher in dicke Bleche
gestanzt?
) a) Freischnitt
(] b) Biegestanze
[ ¢) Locheisen
] d) Lochplatte
2.66 Worin unterscheidet sich das Lochen mit Lochstempel vom Lochen

mit Locheisen?

[ a) Der Lochstempel ist hohl, das Locheisen voll.

i b) Der Lochstempel ist voll, das Locheisen hohl.

Iz ¢) Das Locheisen erfordert eine feste Unterlage, der Loch-
stempel eine gebohrte.

Das Locheisen erfordert eine gebohrte Unterlage, der Loch-
stempel eine feste.

[ d)
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Zu 2.62

bl Die Abkantmaschine dient zum Biegen (Abkanten) von Blechen.

[ic

]

B d

Zu 2.63 Merke:

U Die Querschnittisiinderung soll beim Biegen maglichst klein sein.

[0 Daher soll der verwendete Werkstoff moglichst dehnbar sein.

[l

H d

Zu 2.64

J Handscheren (vgl. hierzu nachstehende Abbildung) lassen sich
bei Blechstiarken bis zu etwa 2 mm verwenden, Hebelsche-

B b ren bis zu etwa 6 mm.

]

1=l

Zu 2.65

B a Einwandfreie Licher lassen sich mit Hilfe des Freischnitts erzie-

=] len. Der Durchschlag fiihrt zu aufgewellten Lochrindern. Die

= Biegestanze ist ein Biegewerkzeug.

]

Zu 2.66

] Der Lochstempel erfordert ein zweites Werkzeug, die Loch-

K b platte. Das Locheisen kann auf jeder festen Unterlage verwendet

K e werden (vgl, hierzu nachstehende Abbildung).

5
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2.67 Wann wird bei der Werkstoffbearbeitung mit der Biegestanze und
wann mit einem Ziehwerkzeug gearbeitet?
=] a) Die Biegestanze wird fiir geringere Materialdicken, das
Ziehwerkzeug fir groBlere benutzt.
] b) Die Biegestanze wird fiir griffere Materialdicken, das
Ziehwerkzeug fiir geringere verwandt.,
B ¢) Die Biegestanze dient zur Herstellung von Hohlkdrpern, das
Ziehwerkzeug zum Ziehen von Draht.
L] d) Bei der Biegestanze erhilt das Material keine Querschnitts-
dnderung, beim Ziehwerkzeug dndert sich der Querschnitt.
2.68 Zum Freiformschmieden braucht man
I a) Hammer
] b) Gesenk
[] ¢) Stanze
] d) AmbolB
2.69 Welcher Arbeitsvorgang 1dBt sich beim Schmieden auch im Gesenk
durchfiithren?
] a) Abschroten
] b) Absetzen
O ¢) Stauchen
Ll d) Strecken
2.70 Welche der nachstehend aufgefiihrten Verbindungen sind unldsbar?

Ol a) Stiftverbindung
L] b) Schweillverbindung
[] c) Schraubverbindung
d d) Nietverbindung
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Zu 2.67 Merke:
] Beim FEinsatz von Zichwerkzeugen {iritt eine Querschnitis-
dnderung ein, bei der Bearbeitung mit der Biegestanze nicht.
1
L]
B d
Zu 2.68
K a Zum Freiformschmieden reichen die einfachen Schmiedewerk-
(1] zeuge Hammer, Amboll und eventuell Zange aus.
El
d
Zu 2.69 Merke:
D] Das Gesenkschmieden dient der Formge-
B b bung, d. h. auch dem Stauchen und Strek-
B e ken von schwierigen Schmiedeformen
X d oder der rationelleren Durchfiihrung von
Formen, die sich oft wiederholen.
Ein Werkstiick kann daher im Gesenk
abgesetzt werden (vgl. hierzu nebenste-
hende Abbildung).
Zu 2.70
L] Schweillverbindungen, Nietverbindungen und Létverbindungen
B4 b sind unlésbare Verbindungen.
=
B d
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2.71 Welches physikalische Prinzip wird bei der Schraube angewandt?
[ a) Archimedisches Prinzip
] b) Satz des Pythagoras
Il c¢) Goldene Regel der Mechanik
[ d) Schiefe Ebene
2.72 Schlitzschrauben werden mitdem ............. befestigt.
l a) Schraubendreher
b) Schraubenschliissel
[] c) Steckschliissel
O d) Gabelsteckschliissel
2.13 Welche der dargestellten Muttern enthilt eine Sicherungsvorkehrung?
[ a) Sechskantmutter I y [
[J  b) Vierkantmutter _ __ = .
O c) Kronenmutter N, N
O d) Fligelmutter LN T S
[ e) Hutmutter e
il f) Rindelmutier
W -
I :
Fligelmutter  Réindelmuller
2.74 Die Schraubensicherung dient zum Schutz
O a) vor Uberbeanspruchung des Gewindes
] b) des Gewindes gegen Korrosion
L] c) der Mutter gegen selbsttiitiges Losen
kg d) der Mutter gegen Diebstahl
275 Stifte werdennach............ unterschieden.

O a) der Linge

] b) dem Verwendungszweck
[ ¢) der Stirke

] d) der Form
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Zu 211  Merke:

i Die Schraube ist eine Anwendung der Schicfen Ebene.

d An der Schiefen Ebene kommt die Goldene Regel der Mechanik

2 zum Tragen.

B d Merke:
Was an Kraft gespart wird, mull an Zeit und Weg zugegeben
werden.

Zu 2.72

K a Zum Befestigen von Schlitzschrauben dient der Schraubendre-

[l her (Schraubenzieher).

[E2]

[]

Zu 2.73

| Die Kronenmutter ist fiir die Schraubensicherung vorbereitet.

]

K ¢

[ia]

[i]

=)

Zu 2.74

(8] Die Schraubensicherung dient zum Schutz der Mutter gegen das

i) selbsttiitige Losen.

K e

D

Zu 2,75

[l Stifte werden nach dem Verwendungszweck und der Form

K b unterschieden.

[

B d
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2.76 Was haben Stifte und Keile gemeinsam?

|
|
L]
O

a) Sie sichern Einzelteile in ihrer Lage.

b) Sie stellen beide Anwendungen der Schiefen Ebene dar.
¢) Sie fiihren beide zu unlésbaren Verbindungen.

d) Sie fiihren beide zu losharen Verbindungen.

2.77 Bei der Verbindung der Werkstiickteile mit Nieten wird ...........
geschlagen.
= a) der Setzkopf
[ b) der SchlieBkopf
L= ¢) der Halbrundkopf
I d) der Senkkopf
2.78 Ein Blechniet ist ein
[ a) Niet zum Verbinden von Blech
1 b) Niet, der aus Blech geroll{ ist
[ ¢) Hohlniet, dessen Schaft einen Blechmantel darstellt
El d) Niet bis zu 10 mm Schaftdurchmesser
2.79 Woran kann man einen Kesselniet erkennen?
] a) am Schaftdurchmesser
& b) an der Schaftlinge
[al] ¢) an der Schaftform
[ d) an der Kopfform
2.80 Welches Werkzeug wurde bei der Nietung, die in der nachstehenden

Abbildung zu sehen ist, nicht benutzt?

[
]
il
i

a) Nietzieher
b) Stock

c¢) Kopifmacher
d) Selzkopl
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Zu 2.76
X a Stifte und Keile (vgl. hierzu nachstehende Abbildungen) sichern

= als lésbare Verbindungen Einzelteile in ihrer Lage.
]
K d _
_/////7/1///,_‘
I
Zu 2.77  Merke:
] Beim Nieten wird der Schliekopf geschlagen.

B b Halbrundkopf und Senkkopf sind Kopfformen.

]

Zu 2,78

B a Blechniete sind Niete unter 10 mm Schafltdurchmesser.

1

]

M} d

Zu 2.79

& Ein Kessel- oder Stahlbauniet hat einen kegeligen Schaft mit
] einem Durchmesser = 10 mm.

K c

L]

Zu 2.80

K a Der Wulst zwischen den Blechen deutet darauf hin, dafi der Niet
O nicht richtig eingezogen wurde.

]

1
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2.81 Ein FluBmittel ist erforderlich
I a) um das Lot leichter zu verfliissigen
Ll b) zur Reinigung der Metalloberfldche
[ ¢) zur Beseitigung der Oxidhaut
B d) -zur sicheren Verbindung des Lotes mit dem Grundmetall
2.82 Worauf ist beim Vorbereiten der Lotstelle zu achten?
(] a) auf gute Reinigung
] b) auf das Zusammenpressen der Flichen
Ll ¢) auf minimale Litfuge
1 d) auf die richtige Umgebungstemperatur
2.83 Bei der spanabhebenden Bearbeitung von Kunststolf sind die Ver-
héltnisse wie beim Bearbeitenvon ........... zugrunde zu legen.
] a) Aluminium
[l b) Holz
O ¢) Kupfer
(| d) Stahl
[l e) Messing
2.84 Womit werden Kunststoffe geklebt, wenn sie eine schwer losliche
Oberfliiche haben?
O] a) Haftkleber
1 b) Kautschukkleber
= ¢) PIB-Kleber
] d) Hértungskleber
2.85 Welche VorbereitungsmafBnahmen sind zum Kleben von PVC-Rohren
zu treffen?
(| a) Die Klebestellen miissen mit einem trockenen Lappen ab-
gewischt werden.
L] b) Die Klebestellen miissen angefeilt werden.
1 c¢) Die Klebestellen miissen aufgerauht werden.
[] d) Die Klebestellen miissen mit einem Reinigungsmitiel ge-
reinigt werden.
2.86 Warum lafbt sich Polyédthylen nichi ohne Vorbehandlung kleben?

[ a) weil es sich beim Kleben erwirmt

L] b) weil es unpolar ist

1 c) weil der Kleber sich nicht ohne Vorbehandlung mit PE
verbindet

[l d) weil es nicht benetzbar ist

— 71 —
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Zu 2.87 Merke: 9.93 Wie verhindert man das Hiirten von Werkstiickteilen, die nicht ge-
- . - NN 1 hiirtet werden diirfen?

E]I a dNe::lr gleiche Kunststofle kénnen miteinander verschweiBt wer- O a) durch Bedecken mit nassen Tiichern

B ¢ : il b) Das Hiirten 1a8t sich nicht verhindern. _

] ] ¢) Es wird immer das ganze Werkstiick gehiirtet und dann je

nach Erfordernis teilweise angelassen.
] d) durch stufenweises Abschrecken

Zu 2.88 Merke:
2.94 Was bedeutet Anlassen?

K a Beim Verschweifien von Kunststoflen ist besonders auf die Ein- ] a) Entziinden der Hirtungsflamme )
B b haltung der Temperaturgrenzen, gute Reinigung der Schweill- I b) Anwirmen eines zu haFtenden \iVerkstucks .
B c flichen und ausreichenden Druck des SchweiBldrahts auf die O ¢) erneute Erwdrmung eines gehirieten Werksticks zur Ge-
SchweiBstelle zu achten. Sonst entsteht keine einwandfreie fligedinderung B
J Schweillnaht, ] d) Abschrecken eines erwirmten Werkstiicks
2.95 Ein Werkstiick wird beim Hérten abgeschreckt,
Zu 2.89 o
[] a) um es anlassen zu konnen
] Nur Thermoplaste lassen sich verformen. Dazu miissen sie er- B b) um die Riickbildung des Getiiges zu verhindern
K wirmt werden. Die Werkstiicke miissen aber sachgerecht ein- = ¢) weil es dann noch hirter wird, als bei langsamer Abkiithlung
B e gespannt werden, damit sie sich beim Biegen nicht verziehen rl d) damit das Werkstiick nicht reil3t
] oder durchwolben.
Zu 2.90
K a Gieflharze bestehen aus dem Harz und dem Harter, die vor dem
B b Verarbeiten gut vermischt werden miissen.
MK c Merke:
(] Gieflharze bilden giftige Diimpfe! Ihre Spritzer fiithren leicht zu
Hautreizungen! Beim Umgang damit ist Vorsicht geboten!
Zu 2.91
[ Stahl, der durch die Bearbeitung verfestigt ist, kann durch
(i) Glithen wieder weich gemacht werden.
©W e
[
Zu 2.92
K a Bei einem Meiflel muBi die Schneide hart sein, der Kopf weich.
|, Ein gehirteter Kopf wiirde unter den Hammerschlidgen platzen.
i
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Zu 2.93

K a Die Teile eines Werkstiicks, die nicht gehértet werden sollen,
Ol bedeckt man am einfachsten mit nassen Tiichern.

O

Zu 2.94 Merke:

O Anlassen ist das erneute Erwirmen eines gehirteten Werk-
l stiicks zur Gefiigeiinderung.

B c

0]

Zu 2.95 Merke:

Ll Ein Werkstiick wird beim Hirten abgeschreckt, um eine Riick-
H b bildung des Gefiiges zu verhindern.

K ¢

]
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Zu Abschnitt 3

Technisches Zeichnen

3.1

3.2

Woriiber muf} eine technische Zeichnung Auskunft geben?

|
O
[]
L]

a) iiber das Gewicht des Werkstiicks

b) iiber die Abmessungen des Werkstiicks
¢) iiber die Form des Werkstiicks

d) tber die Funktion des Werkstiicks

Zeichenregeln dienen

OO oOg

a) der Verschliisselung der Informationen

b) der Verstindigung zwischen Konstrukteur und Ausfiihren-
den

¢) dazu, der Technik ein besonderes Ansehen zu verleihen

d) der Vereinfachung der Darstellung

3.3

Die Zeichenarbeit beginnt mit

[
[
=
[

a) dem Vorzeichnen

b) dem Ziehen der Mittellinien

¢) dem Zeichnen der Rundungen

d) der Raumaufteilung des Zeichenblatts

3.4

Welche Flédche des Zeichenblatts entspricht dem DIN-Format?

5]
[
]
O

a) das Rohformat

b) das beschnittene Blatt

¢) das unbeschniltene Blatt
d) die Zeichenfliche

3.5

Welche der nachstehenden Angaben enthilt das Schriftfeld?

]
O
[

O
[]

a) Malistab

b) Werkstiicksbezeichnung

¢) Angabe der Dienststelle, die fir die Ausgabe verantwort-
lich ist

d) Namen des Zeichners und Priifers mit Datum

e) Stiickliste
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Zu 3.6 Merke:

Ll Das DIN-A4-Format entspricht der bekannten Griofie der

k< b Schreibmaschinenseite.

| Es ist auch als Viertelbogen bekannt, nidmlich die Grofie nach

K d der 4. Falzung des DIN-A1-Bogens, der demgegeniiber als Vier-
fachbogen bezeichnet wird.

Zu 3.7 Merke:

K a Es sind nicht alle miglichen Vergrifierungen nach der Norm zu-

O gelassen, sondern von den aufgefiihrten nur 1:2,5 und 1:5.

Jul

B d

Zu 3.8

K a In der Zeichnung betriigt die Lénge der dargestellten Kante

|| 65 mm. Die Originallinge der Werkstiickkante ist 1,30 m =

] 1300 mm. Bei einer Verkleinerung auf 20 :1 bleibt davon der

[ia] 20, Teil, also 1300 : 20 = 65 mm.

Zu 3.9 Merke:

O] Die Nennhihe ist als Hiéhe der GroBbuchstaben definiert.

K b

CJ

O

Zu 3.10

] Das Verhiltnis der Kleinbuchstaben zu den Grofibuchstaben

Ll betrigt bei der Mikronormschrift 7:10.

K ¢

1

Zu 3.11  Merke:

O Die diinne strichpunktierte Linie dient zur Darstellung von

B b Mittellinien.

N Die willkiirliche Verwendung von Stricharten und Strichstirken

] fithrt zu MiBverstindnissen in der Beurteilung einer Zeichnung.

3.12 Was zeigt die folgende Liniean? — — — — — — — —

] a) MaBhilfslinien

L] b) Bruchkanten

[] c) unsichtbare Kanten
] d) Umrisse

3.13 Wie oft mufl der Zirkel angesetzt werden, um einen Winkel zu hal-
bieren?
L] a) lmal
L] b) 2mal
] ¢) 3mal
L] d) 4mal
3.14 Mit welchem Mal ist der Viertelbogen in der folgenden Abbildung

in 3 Teile geteilt worden?

[} a) mit dem Halbmesser
(] b) mit dem Durchmesser B_.
i) ¢) mit /s des Durchmessers
[ d) mit /s des Durchmessers
A

1<




Zu 3.12  Merke:
] Die diinne gestrichelte Linie zeigt unsichtbare Kanten an.
O Es wird hiufig der Fehler gemacht, dal Eckpunkte, an denen
R ¢ unsichtbare Kanten zusammenstolien, offen bleiben.
L] e =)
nicht so li sondern so |
Zu 3.13
[ Zur Ermittlung der Winkelhalbierenden muf3 der Zirkel 3mal
O angesetzt werden (vgl. hierzu nachstehende Zeichnung).
K e
O
Zu 3.14
K a Der Viertelbogen des Kreises ist mit seinem Halbmesser in
O gleiche Teile geteilt worden, indem der Zirkelschlag von den
1] Endpunkten des Viertelbogens ausgefiihrt wurde.
O Merke:

Der Halbmesser des Kreises ist gleich der Seitenliinge des innen-
liegenden Sechsecks.

3.15 Ein Kreismittelpunkt 146f sich bestimmen durch (vgl. hierzu nach-

stehende Abbildungen)

[l a) Errichten von Mittelsenkrechten J—

O b) den Zirkelschlag von Halbmessern O/

(]  ¢) Errichten eines beliebigen Dreiecks A
iiber einer Sehne

= d) Errichten von Senkrechien am __I

Endpunkt einer Sehne

3.16 Man ermittelt die Seilenliinge eines Fiinfecks, das von einem Kreis
umschlossen ist,
= a) durch Winkelteilung
] b) durch geometrische Konstruktion der Seitenlinge
L] ¢) indem man als Seitenlinge den Halbmesser nimmt
[l d) indem man als Seitenliinge eine Strecke bildet, die gleich
der Hypotenuse eines rechtwinkligen Dreiecks ist, das aus
den Katheten Durchmesser und Halbmesser des Kreises ge-
bildet wird
3.17 Der Winkel zwischen den Seiten eines Sechsecks betrigt
| a) 60°
0 by 90°
[] c) 120°
[ d) 150°
3.18 Welcher der folgenden 4 Arbeitsginge ist beim Zeichnen zuerst

durchzufiihren?

Iz a) Mittellinie vorzeichnen

| b) unsichtbare Kanten vorziehen
] ¢) Rundungen ausziehen

] d) sichtbare Kanten ausziehen
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Zu 3.15

OXX
o2

[=)

Zur Ermittlung des Kreismittelpunkts sind von den aufgefiithr-
ten Moglichkeiten nur a) und b) verwertbar. Die Mittelsenk-
rechten zweier beliebig gezogener Sehnen kreuzen sich im Mif-
telpunkt. Weil der Halbmesser beim Zirkelschlag zu den Schnitt-
punkten der Seiten eines gleichseitigen Dreiecks fithrt, wird
auch aufl diese Weise der Mittelpunkt gefunden.

4
(oH

Merke:

Die Seitenliinge eines von einem
Kreis umschlossenen Fiinfecks ist
gleich der Hypotenuse eines recht-
winkligen Dreiecks, dessen Kathe-
ten Durchmesser und Halbmesser
des Kreises bilden (vgl. hierzu die
nebenstehende Abbildung).

Zu 3.17

orOO
o]

Der Winkel zwischen den Seiten eines Sechsecks betrigt 1207,
weil er durch die Winkelsumme zweier nebeneinanderliegender
gleichschenkliger Dreiecke gebildet wird, deren Winkel ja 60°
betragen.

Zu 3.18

Ooox

Von den genannten Arbeitsgéngen ist zuerst die Mittellinie vor-
zuzeichnen.

elehrliing

3.19 Ergédnzen Sie die fehlenden Linien in dem folgenden Zeichnungs-

entwurf!

. — p— — —

L
—/

3.20 Die MaBe miissen so in eine Zeichnung eingetragen werden, daf

L
EI
[l
[

a) von links zu lesen sind

b) von rechts zu lesen sind

¢) von unten und von rechts zu lesen sind
d) von unten und von links zu lesen sind

sie

3.21 Welche der nachstehenden MaBangaben ist richtig eingetragen?

O
O
C

a)
b)
c)

d)

a) b) c) d)




Zu 3.19

In der Zeichnung sind folgende Angaben zu erginzen (vgl. hier-
zu nachstehende Abbildung):

1. Mittellinie der Bohrung einzeichnen und vermalen,
2. Bohrung vermafen
3. sichtbare rechte Kante voll ausziehen und
4, unsichtbare Kante durchziehen; sie kann nicht chne Anschluf3
mitten in der Zeichnung enden.
|--— e
! |
|
b A
} E 1 J
i
1 |
- -
Zu 3.20 Merke:
L] Die MaBe sind so in die Zeichnung einzutragen, dafi sie vom
] rechten und vom unteren Zeichnungsrand her gelesen werden
K c konnen.
=]
Zir 32l
] Sowohl die Darstellung unter b) als auch unter d) kann richtig
sein. Im Falle b) ist die bemalite Kante die Mefibasis, im Falle
B b d) die obere Kante.
Gelegentlich werden MaRe an schrig durch die Zeichnung ver-
L] laufenden Kanten wie unter a) eingetragen. Das ist falsch, denn
das MaB steht fiir den Betrachter auf dem Riicken. Die MaBhilfs-
H© d linien miissen entweder senkrecht auf der zu bemalBienden Kante

stehen oder parallel zueinander verlaufen.

SEl T

3.22

Die Mafizahlen gehoren

O a) in die MaBhilfslinie
] b) in die Maflinie

Ll ¢) in den Halbmesser

il d) auf den Halbmesser
I e) auf die MaBlinie
3.23 Die MaBangabe wirddurch .......... begrenzt.
O a) die MafBzahl
[] b) die Mafhilfslinie
O ¢) den MaBpfeil
(0] d) die Mafilinie
3.24 Welches der nachstehend aufgefiihrten MaBsinnbilder ist das Halb-
messerzeichen?
0 a) D
0o v &
) c) GI
] d) R
3.25 Welche der nachstehenden Halbmessereintragungen ist richtig?

oo




fer Idelehrliing

3.26 Von den nachstehenden MaBangaben bemalit die Darstellung unter

Zu 3.22  Merke: N [ eine Sehne.

1 Die MaBizahlen gehdren in die MaBlinien, also auch in die Halb- [ a)

K b messer. Nur die von aullen angetragenen Mafzahlen bilden eine ] b)

K e Ausnahme; sie werden auf die MaBlinie geschrieben. L] c)

O Y

K e L5

Zu 3.23 3.27 Welche der nachstehenden Winkelangaben am Kreis sind falsch ein-
1] Die MaBangabe wird im Regelfall durch die MaBhilfslinie be- getragen?
K b grenzt. Bei Mafien, die zwischen die Werkstiickkanten eingeira- [ a) 120° 3
| gen werden, bilden die Kanten die Begrenzung. Beim Kreis- | b) 30° /-— 0
) bogen endet eine Seite der Mablinie gelegentlich ohne Begren- {m c) 60° 1‘\
zung, wenn der Bogen bei der Bearbeitung auch ohne vollstin- &) d) 150° Q
dige Darstellung gefertigt werden kann, z. B. bei einer Kugel, e
die auf einen Zylinder gesetzt ist.
o
<
Zu 3,24 Merke: N
Qo
Als Halbmesserzeichen dient der Buchstabe R, der vor die S

Mafzahl geschrieben wird.

3.28 Was besagt die BemaBung des Bohrungsabstands in der folgenden
Zeichnung?

B OOO

Zu 3.25  Merke: 1 \JJ \—J

= Es diirfen keine anderen Zeichensymbole verwendet werden als )

] die genormten. '-wSOO—-

K c Die Halbmesserzeichen a) und b) sind denkbar, aber falsch. ' [ a) Die Bohrungen liegen im gleichen Abstand von der Aullen-
K d kante.

b) Der Abstand der Bohrungen ist genau einzuhalten.

Der Abstand der Bohrungen darf hochstens 500 mm be-
tragen.

Der Abstand der Bohrungen mull mindestens 500 mm be-
tragen.

O o
e e




Zu 3.26  Merke: - o
3.29 Eine MefBbasis ist
Cl Die Mafle sind immer parallel zu der zu bemafienden Strecke [ a) e?n Bema.Bu.ngsmittel
0 einzutragen. [l b) ein MaBsinnbild
Ol = ¢) eine MaBhilfslinie
B d | d) eine Werkstiickkante
3.30 Welche Angabe fehlt in der nachstehenden Zeichnung fiir die Fest-
legung der Bohrlocher, wenn sie symmetrisch zur Werkstiickmitte
liegen sollen?
Zu 3.27 ; i : ; : ;
] a) die Angabe der Werkstiickmitte durch eine strichpunktierte
. - . Linie
a Die Anga?aen tiir die W?kel von 120" und 30" sind falscl.l einge- i b) die Abstandsangabe von einer Werkstiickkante
b tragen. Die Angabe 120" soll ohne Herumdrehen der Zeichnung m ¢) Es fehlt keine Angabe.
=l von u.ntcn zu lesen sein. Die Angabe 30° gehort zwischen die il d) der Durchmesser der Bohrungen
L MaBlinien. Iz e) Angabe der Gesamtlinge
Merke: - 300
Wenn der Platz fiir die Anga-
be der Mafizahl und die Mafi- I I
linie nicht ausreicht, geniigen
als Hinweise die MaBlinien
der AnschlufimalBie. Oder das i i
Mall erhilt ein Hinweishik- e ! - e
chen (vgl. hierzu nebenste-
hende Abbildungen). : |
Zu 3.28 Merke:
ie Ang: ; Abs i Boh stdar- SO .
Du; }ﬁ:ggzﬁ ::b 312::?::u?:11: (::(;:t EVER RIS 3.31 Welches Oberflichenzeichen ist zu verwenden, wenn die Werkstiick-
o 4 g i oberfliche geschlichtet werden soll?
(] a) I-Dﬁ
O
O O o
_..'
K b [ d) |
O
O
— 90 — — 91 —
il
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Zu 3.29  Merke:
(5] Als Mefibasis wird eine Werkstiickkante gewiihlt, auf die sich
B die Abstinde ohne Schwierigkeiten beziehen lassen, die bei der i
[ Fertigung einzuhalten sind.
B d
Zu 3.30
B4 a Wenn die Bohrlécher symmetrisch zur Werkstiickmitte liegen

sollen, fehlt die strichpunktierte Mittellinie und die Angabe der
i) Gesamtlinge, aus der sich der halbe Abstand zur Mitte errech- |
il nen lidfBt (vgl. hierzu nachstehende Abbildung). '
[i]
B e

\' l v
i :
12 00- -

Zu 3.31
i Das Oberflichenzeichen fiir eine geschlichtete Oberfliche besteht
0 aus zwei auf der Spitze stehenden Dreiecken.
B c
Ol
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3.32 Wenn besondere Oberflichenbehandlungen erforderlich sind, sollen

Wortangaben wie unter ......... .. verwandt werden.

a)
b)
c)
d)

N 1

LY s
s i
W o

—ldchicren,

3.33

...... zeigt einen Korper besonders plastisch.

] a) Parallelperspektive
[ b) isometrische Projektion
=] ¢) dimetrische Projektion
] d) Zentralperspektive

3.34

Die dimetrische Projektion benutzl zur Darstellung die Winkel
J a) 307 und 307

[ b)
] c)

0” und 45°
7° und 42°

O  d) 60°und15°




Zu 3.32 Merke:
Eine besondere Oberflichenbehandlung wird durch eine Wort-
K a angabe auf einer Bezugslinie gekennzeichnet.
Eine besondere Oberflichenbehandlung soll nicht in Befehls-
0] form angegeben werden, wie z. B. unter d).
O
O
Zu 3.33
] Die dimetrische Projektion zeigi einen Korper besonders pla-
] stisch.
K ¢
|
Zu 3.34  Merke:
] Zur dimetrischen Pro-
[l jektion werden die Win-
B e kel 7° und 42° benutzt
(] (vgl. hierzu nebenste-

hende Abbildung).

—-—-"[‘\
T

fern
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3.35

Welche der aufgefiihrien Ansichien unter a) bis d) sind als Draufsicht
zu der Vorder- und Seitenansicht moglich?

a)
b)

|
I
c) I
d) ] LT

oooo

a) b c) d)

3.36

Welche der Draufsichten unter a) bis d) gehdrt zu der nachstehenden
perspektivischen Darstellung?

a)

b)

c)

d)

Ooooog

b —— o — e — —
—




Zu der Vorder- und Secitenansicht ist als Draufsicht nur die
Darstellung unter a) moglich.

Von den vier Moéglichkeiten kommt als Draufsicht nur die Zeich-
nung unter b) in Betracht.

3.37 In der nachstehenden Ansicht ist die MaBangabe ............ falsch

eingefragen.
[ a) 21 mm EOBECRGE | Jr——
il b) 14 mm _
iz ¢) 35 mm Il T
0 d) 18mm r
i e) 50 mm R /}’//_f N
] f) @ 15 mm s ] =

| L1 l

2 NIE

3.38 Wann kann auf die dritte Ansicht verzichtet werden?
] a) bei kleinen Werkstiicken
] b) bei diinnen Werkstiicken
=] c) wenn 2 Ansichten zur cindeutigen Darstellung ausreichen
L] d) wenn auf dem Zeichenblatt nicht genligend Platz ist
3.39 Die Verjiingung beim Kegel bezeichnet
[l a) die Abnahme des Durchmessers zur Spitze hin
[l b) den Winkel zwischen der Mittelsenkrechten und dem Mantel
L=l c) das Verhiltnis der Differenz der Kérperdicke zur Linge
[l d) das Verhiiltnis von unterem und obherem Durchmesser
3.40 Was heben die Diagonalen in der rechten Darstellung gegeniiber der

linken hervor?

O
[l

]
]

a) daB es sich um eine Fliche handelt
b) dafi es sich um einen Rundkérper

handelt ;
¢) dafl die Oberfliche zu bearbeitenist

d) dali es sich um eine nicht maB-
stabsgerechte Darstellung handelt
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Zu 3.37

B a Von den eingetragenen Mafien sind die Angaben 14 mm, 21 mm
K b und 18 mm falsch angetragen. Das Mali 14 mm bezieht sich auf
CJ eine unsichtbhare Kante.

K d Merke:

t Unsichtbare Kanten sind in einer Ansicht zu vermalien, in der
0] sie als sichtbare Kanten erscheinen.

Zu 3.38 Merke:

I Auf die dritte Ansicht kann verzichtet werden, wenn 2 Ansich-
O ten zur Darstellung aller Bearbeitungsmerkmale ausreichen.

K c

]

Zu 3.39 Merke:

& Als Verjiingung wird das Verhiiltnis der Differenz der Korper-
] dicke zwischen unterem und oberem Durchmesser zur Linge des
B c Kegels bezeichnet.

[

Zu 3.40  Merke:

M a Das Diagonalkreuz erscheint z. B. bei Pyramidenstiimpfen, wenn
1 die zweite Ansicht nicht gezeichnet werden soll.

]

1

3.41 Wodurch unterscheidet sich die Neigung von einer Verjiingung?

Ll
[
L[]

L]

a) Neigungen treten nur einseitig auf, Verjiingungen allseitig.

b) Neigungen konnen an jeder beliebigen Kérperstelle auftre-
ten, Verjlingungen nur an der Spitze.

¢) Neigungen treten an fliichigen Werkstiicken auf, Verjiingun-
gen an Rundkérpern.

d) Neigungen treten an langen, Verjiingungen an kurzen Kor-
pern auf,

3.42

Von den nachstehend aufgefithrten Kérpern mufl der unter

zur Vermafung geschnitten dargestellt werden.

[]
[
O
[

a)
b)
c)
d) 2

of | h b

1
|
l
|
|
|
|
]
|
| o=

e § B i

b gy

c) " § d)

rt
]
T
| |
|
i
|
#r15—o
i
=l 19

——
=g 30— gl

3.43

Was ist an der folgenden Darstellung falsch?

]
|
i

]

a) Das kleinere Teil muli ohne Schraffur bleiben.

b) die gleiche Schraffur der beiden Teile

¢} dalBl das kleinere Teil von dem griBeren durch eine Kante
getrennt ist

d) daf das grobere Teil schraffiert ist

=l =
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Zu 341
Ll Querschnittsverminderungen an flichigen Kérpern werden mit
L) Neigung bezeichnet, an Rundkérpern mit Verjiingung.
K e
O
Zu 3.42
1 Zur Vermafung muf der unter c¢) dargestellte Korper geschnit-
= ten werden (vgl. hierzu nachstehende Abbildung).
X e Merke: 10
1 Kiorper mit differenzierten For- = 10 l
men, deren Darstellung durch " I
die Eintragung der unsichtbaren ’ =S
Kanten wuniibersichtlich wird, . —T a2
werden im Schnitt gezeichnet. *
|t
Zu 3.43 Merke:
& Schnitte von Korpern, die sich aus mehreren Teilen zusammen-
® b setzen, werden entgegengesetzt schraffiert.
] In der Darstellung ist die gleichgerichtete Schraffur falsch.
O

— 100 —

= -

B

3.44

In der folgenden geschnittenen Darstellung

O a) mull die Wandung des In-
nenrohrs schraffiert werden
[ b) braucht die Wandung des * NN

Innenrohrs nicht schraffiert w4 .. . 5 é‘
zu werden T y

] c) ist ein gréBerer Mafistab an- X 2 f
zuwenden, damit die Wan- g 25 ——p ]

dung des Innenrohrs schraf-
fiert werden kann

O d) braucht das Aulenrohr nicht geschnitten dargestellt zu
werden

3.45

Eine dicke strichpunktierte Linie zeigt, s s s ¢ mm—

i a) wo der Schnitt verlduft

[] b) daB der Schnitt nicht durch die Kérpermitte verlauft

[ c) daB der Schnitl besonders zu beachten ist .

Ji} d) dafl die Schnittdarstellung in einer besonderen Zeichnung
enthalten ist

3.46

Wie sieht man auf die Schnittdarstellung?
a) in Pfeilrichtung

b) gegen die Pfeilrichtung

¢) quer zur Pfeilrichtung

d) senkrecht zur Pfeilrichtung

5 Qi

— 101 —
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Zu 3.44
[ In der Darstellung ist kein Fehler. Die Wandung des einge-
schobenen Rohres braucht im Schnitf nicht schraffierl zu werden,
B b weil der Abstand zu gering ist.
[l
O
Zu 3.45 Merke:
K a Eine dicke strichpunktierte Linie zeigt an, wo der Schnitt ver-
] lauft,
]
0
A
>
Zu 3.46  Merke: I
K a Die Pfeile an der Schnittlinie geben die Blickrichtung an. .
0 |
] °
N
B

— 102 —

3.47 Was soll mit der Rippe in der nachfolgenden Schnittdarstellung ge-
schehen?
[i] a) Sie soll schraffiert werden.
[l b) Sie soll unschraifiert bleiben.
& ¢) Sie soll durch eine strichpunktierte Linie vom Schnitt aus-
gespart werden.
] d) Sie soll in der Schnittdarstellung entfallen.
| |
N % Z2H
1 . 1 -
A 7722270 ¥
1
3.48 Welche der nachstehenden Kennzeichnungen weist auf Messing hin?
= "
O b 2
[] c)
L] d)
3.49 Was gibt die MaBzahl bei gebrochenen Kérperdarstellungen an?

| a) die Linge des fehlenden Bruchstiicks

5] b) die Originallinge oder Gesamtlange des Kérpers

L c¢) die Differenz zwischen Originalliinge und Bruchstiick
L d) Gebrochene Werkstiicklingen werden nicht bemaft.

— 103 —
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Zu 3.47
L] Die Rippe soll unschraffiert bleiben. Thr Schnitt wiirde keine
B b neuen Einblicke vermitteln.
il Merke:
Rippen werden in Schnittdarstellungen nicht geschnitten ge-
| zeichnet.
Zu 3.48
Die Darstellungen unter d) weisen auf den Werkstoff Messing
I:I hin.
]
O
K d
Zu 3.49 Merke:
(5] Die MaBizahl gibt auch bei gebrochen dargestellten Werkstiicken
B b die Gesamtliinge an.
Jis)
El

104

3.50

Die Mafzahl wird unterstrichen, wenn

a) das MaB nicht in mm angegeben wird

b) sich MaBangabe und Originalléinge nicht decken
7] ¢) sich die Mafizahl wiederholt

[l d) die MaBzahl vom angegebenen MaBstab abweicht

2
]

3.51 Die folgende Darstellung zeigt
[ a) einen runden Hohlkérper
[ b) ein gebrochenes Stiick Holz
[l ¢) ein gebrochen dargestelltes quadratisches Werkstiick
L] d) einen runden Vollkérper
3.62 Zur vereinfachten Darstellung von Schrauben dienen
] a) Grundnormen
] b) Stoffnormen
[] ¢) MaBnormen
3.53 Das MabB ,,e" gibt bei einer Sechskantschraube......... an.
] a) die Schliisselweite
[ b) die Wolbung der Fase am Schraubenkopf
) ¢) das EckmafB
(] d) den Bolzendurchmesser
3.54 Fiir eine Sechskantschraube M 10 betrigt 3/s e

[ a) 25 mm
[Tl b) 20 mm
El ¢) 15 mm
] d) 10 mm

— 105 —
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Zu 3.50 Merke:
O Die MaBzahl wird unterstrichen, wenn sich die MaBangabe nicht
5] mit dem verwendeten Mafistab deckt.
=
d
Zu 3.51
[ Die Darstellung zeigt einen runden Vollkérper, z. B. eine runde
] Stange.
El
K d
Zu 3.52
] Fiir die Schraubendarstellung wie fiir die vereinfachie Schrau-
] bendarstellung gellen die MaBnormen.
HK c
Zn 3.53
L] Der diagonale Abstand der Spitzen eines !
|l Sechsecks wird als Eckmall bezeichnet, i}
B c Kurzbezeichnung ,,e* (vgl. hierzu neben- |"f'\~
0 stehende Abbildung). L
e=Eckmall fe—
Zu 3.54
] Das MaB #/s e fir die Darstellung des Sechskantkopfes errechnet
L] sich fiir Schrauben bis M 20 aus e = 2 d (Gewindebolzendurch-
K ¢ messer). In der Aufgabe ist der Wert 15 mm gesucht.

,_

|

— 106 —

Welche der nachfolgenden Darstellungen zeigt eine Zylinderkopf-
schraube?

| a) ﬂj‘$'
0 b) ﬂj@

c) Bﬂ@-
0 a +H= @

3.56 Enthilt die nachstehende Ausschnitizeichnung einer Schraubendar-
stellung einen Fehler?
[] a) ja, das Schraubengewinde ist
zu kurz dargestellt i
= b) ja, die Schraube muf} schraf- \ I
fiert werden I
[ c) ja, zwischen Schraubenauf- !
lage und Werkstiick muf} ein :
Abstand sichtbar sein |
[l d) nein / '
Al
3.57 Bei der Angabe: 5>20 DIN 931 St handelt es sich um eine
L] a) Mutter
5] b) Schraube
L] ¢) Unterlegscheibe
3.58 Die Kleindarstellung einer Schraubenverbindung unterscheidet sich

von der Kleindarstellung einer Nietverbindung durch die

a) Strichstlirke

b) Sirichart

¢) Beschriftung

d) zusiitzliche Angabe der Bohrung bei Schraubenverbindungen

Oooono

— 107 —
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Zu 3.55 3.59 Fiir die Normschriftist......... zustindig.
] a) DIN 934
Die Zylinderkopfschraube ist unter d) dargestellt. LI b) DIN 134
u 1 ¢ DIN 15
D d) DIN 16
|
3.60 Welche Hihe hat eine Sechskantmutter, wenn das Gewinde M 10 ist?
O
] a) 10 mm
U] b) 9mm
&, 4 ] ¢) 8mm
[ d) 7mm
Zu 3.56
] Die Darstellung enthilt keinen Fehler.
Merke:
[] Schrauben und Bolzen werden in Schnittdarstellungen schraf-
fiert.
O
K d

Zu 3.57 Merke:

] Die DIN-Norm 931 gilt fiir Schrauben. Die zusiitzliche Kenn-
B b zeichnung stellt die Gewindeangabe (M 5) und die Bolzen-
] linge (20 mm) dar.

Zu 3.58

B Kleindarstellungen von Schrauben und Nieten unierscheiden
(] sich nur in der Beschriftung. Als Zeichensymbol dient nur die
B e strichpunktierte Mittellinie.

]

— 108 — = il o



Technische Zeichnungen werden mit Normschrift nach DIN 16

Die Hohe einer Sechskantmutter betridgt 0,8 d
(vgl. hierzu nebenstehende Abbildung).

Zu 3.59

|

] beschriftet.
[]

K d

Zu 3.60

O

L]

B e

O
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Band 6

Band 7

Band 8

Band 9

Werkstoffbearbeitung

Werk- und Hilfsstoffe — Werkstoffbearbeitung — Technisches Zeichnen
— Arbeitsschutz und Unfallverhiitung — Umgang mit Tabellenbiichern

Repetitor zum Band 5

Fernsprechapparate — Fernsprechentstérung — Nebenstellenanlagen
(mit Beiheft)

Fernsprechapparate — Zusatzeinrichtungen — Fernsprechentstérung —
VDE-Bestimmungen — Unfallverhiitung — Allgemeines (ber Neben-
stellenanlagen — Die Ausfiihrung der Nebenstellenanlagen — Schal-
tungsaufbau — Aufbau und Bedienen des HVt

Repetitor zum Band 6

Linientechnik (2 Teile)

Zweck und Aufbau der Bauteile im OrtsanschluBnetz — Kabelkanal-
anlage — Fernmeldekabel — Einziehen von Rohrenkabeln — Auslegen
von Erdkabeln — Kabelmontagearbeiten — Druckluftiberwachung von
Ortskabeln — Schutz gegen Korrosion — Linienunterlagen fiir Orts-
netze — Auskundung — Bau oberirdischer OrtsanschluBlinien — Bau
oberirdischer Kabelanlagen — Unterhaltungsarbeiten an Holzmast-
linien — Sprechstellenbau — Teilnehmereinrichtungen — Erdungs-
anlagen — Schutz gegen Uberspannungen und Uberstréme

Repetitor zum Band 7

Grundlagen der Vermittiungstechnik (mit Beiheft)

Aufbau und Wirkungsweise der Schrittschalt- und Motordrehwahler —
Orts- und Fernvermittlungstechnik — Schaltkennzeichen — Einstell-
vorschriften — Signaleinrichtungen, Priif- und MeBeinrichtungen —
Stromversorgung — Aufteilung groBer Ortsnetze — Netzgestaltung im
Selbstwahlterndienst — Unterhalten und Bedienen von Orts- und
Fernvermittlungsstellen — Gliederung des Unterhaltungsdienstes

Repetitor zum Band 8

Ubertragungs- und Datentechnik
Elektroakustik — Leitungstechnik — Tragerfrequenztechnik — Grund-

lagen der Fernschreib- und Dateniibertragungstechnik — Fern-
schreibapparate

Repetitor zum Band 9

— Weitere Lehrbiicher siehe 2. und 4. Umschlagseite —
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Band 10 — Grundlagen der Schaltungs- und MeBtechnik
AnschiuB- und Verbindungstechniken — Bauelemente, Bauteile und
Grundlagen der Schaltungstechnik — Niederspannungsnetz, Schutz-
maBnahmen und Installationen, Gefdhrdung des Menschen durch den
elektrischen Strom — Messen und Priifen

@ Repetitor zum Band 10

Die Bénde werden noch durch den Sonderband ,,Grundiagen der Elektronik (mit
Repetitor)” ergédnzt, der beim Institut zur Entwicklung moderner Unterrichtsmedien e. V.,
28 Bremen 1, BahnhofstraBe 10, bestellt werden kann. Der Band ist wie folgt gegliedert:

Sonderband - Grundiagen der Elektronik

MeBtechnik — Halbleiter — Halbleiterdioden — Transistor — Vierschicht-
halbleiter-Bauelemente — Elektronenréhren — RC-Glieder — Kipp-
stufen — Verkniipfungsglieder

@ Repetitor zum Band Grundlagen der Elektronik

Allgemeines Priifungswissen (2 Teile)
(fiir die Kréfte des BF-, BFt- und BPi-Dienstes)
@ Repetitor zum Band Allgemeines Priifungswissen

Wichtig zur Vorbereitung
auf Eignungsfeststellungen und Priifungen

Rechtschreibung — Wortlehre — Satzlehre — Zeichensetzung —

Deqtschlehre Stil- und Aufsatzkunde — Obungsaufgaben — Obungsdiktate —
{mit Beiheft) L&sungen

Rechnen — Raumlehre — Sortenverwandlung — Obungs-
Rechenlehre aufgaben — Angewandte Aufgaben — Lsungsheft

Sémtliche Lehrwerke kdnnen bestellt werden bei:

Deutsche Postgewerkschaft — Hauptvorstand — Verlag
6 Frankfurt 71 — RhonestraBe 2






